Доклад
по вопросу технологического присоединения к электрическим сетям
 
       Как известно, вопросы, связанные с технологическим присоединением, урегулированы «Правилами технологического присоединения энергопринимающих устройств потребителей электрической энергии, объектов по производству электрической энергии, а также объектов электросетевого хозяйства, принадлежащих сетевым организациям и иным лицам, к электрическим сетям», утвержденными постановлением Правительства РФ от 27.12.2004 № 861 (далее – Правила).
       По настоящее время возникают спорные вопросы, касающиеся порядка осуществления технологического присоединения, в частности, предоставляемых Заявителями документов, предусмотренных положениями Правил (в том числе, плана расположения энергопринимающих устройств), согласования опосредованного технологического присоединения с иными лицами и ряд других вопросов.
       В Приморское УФАС России большинство обращений на действия сетевых организаций по вопросу нарушения ими порядка осуществления технологического присоединения поступает от физических лиц.
        В своих обращениях физические лица указывают на такие, по их мнению, противоправные действия сетевых организаций, как:
        - отказ в принятии в работу заявки от физического лица, в случае, если его объект находится в границах СНТ;
        - приостановление (аннулирование) заявки на технологическое присоединение ввиду того, что заявителем приложен план расположения энергопринимающих устройств, не отвечающий требованиям;
        - непредоставление сведений о субъекте розничного рынка, с которым в дальнейшем планируется заключение договора энергоснабжения;
        - требование сетевых организаций о предоставлении заявителем  документов, предусмотренных подпунктом «з» пунктом 10 Правил, а именно:
з) в случае технологического присоединения энергопринимающих устройств, расположенных в границах территории садоводства или огородничества, - справка о количестве земельных участков, расположенных в границах территории садоводства или огородничества, с указанием информации о фамилии, имени, отчестве владельцев земельных участков, сериях, номерах и датах выдачи паспортов или иных документов, удостоверяющих личность в соответствии с законодательством Российской Федерации, а также в случае наличия такой информации - кадастровые номера земельных участков и данные о величине максимальной мощности энергопринимающих устройств, выделенной на каждый земельный участок в соответствии с решением общего собрания членов садоводческого или огороднического некоммерческого товарищества,
а также ряд иных ситуаций.
Данные вопросы на сегодняшний день являются актуальными, что подтверждается и количеством обращений, и количеством возбужденных дел об административных правонарушениях, и, конечно же, судебными актами, которые находящимися на рассмотрении и в судах (в том числе, АС ПК) и вступившими в законную силу.
Именно этой проблематике  мы и уделим наше внимание.

  
        


